高

市

當

拖

員

低

香港文匯報訊 日本執政自民黨與公明黨長達 26年的同盟關係宣告終止。公明黨代表齊藤鐵 夫周五(10月10日)宣布,由於自民黨就政治 獻金醜聞問題,未有充分回應公明黨的訴求, 公明黨已告知對方無意繼續共同執政。自民黨 與公明黨現時在國會眾議院已無過半議席,今 次公明黨退出執政聯盟,為自民黨新任黨魁高 市早苗拜相之路再添變數。

# 日公明黨退出執政聯盟 引發相位爭奪戰

高市早苗欠37票 在野黨籲團結拉自民黨下馬

++ 同社報道,高市與齊藤周二曾會晤磋商 一聯合執政事宜,雙方雖就參拜靖國神 社、收緊移民政策兩大議題達成共識,但自民 黨處理政治獻金醜聞問題不力,始終令公明黨 擔憂。公明黨周四召集幹部舉行中央幹事會, 決議由齊藤與幹事長西田實仁作決定,最終宣 布退出與自民黨的執政聯盟。

#### 處理政治獻金醜聞問題談不攏

齊藤周五在記者會上表示,公明黨提出以聯 合執政為條件,換取自民黨完全接受將企業與 團體的政治捐獻對象,限制在自民黨本部以及 都道府縣組織,但自民黨並未給出符合公明黨 預期的回應。齊藤由此表示,本月下旬國會眾 議院舉行首相指名選舉時,公明黨不會投票給 高市、「執政聯盟暫時解散,我們將為至今為 止的關係劃上句號。|

公明黨1999年加入自民黨聯合政權,兩黨聯 合執政持續多年。齊藤曾表示若雙方無法達成 共識,公明黨會在選舉中另外考慮支持人選 公明黨中央幹事會會長赤羽一嘉周四晚上透 露,公明黨如果脱離聯合政府,黨友有意在首 相指名選舉中投給齊藤。

#### 野田佳彥籲提名玉木雄一郎

日本TBS電視台分析,日本眾議院現時合計 465席,候選人需要233票過半數才能拜相。 現時自民黨佔196席,公明黨佔24席,最大在 野黨立憲民主黨擁有148席,其他主要在野黨 日本維新會和國民民主黨,則分別擁有35席和 27席。國民民主黨早前表示會觀察公明黨取 態,再決定是否與自民黨合作,如今執政聯盟 破裂,國民民主黨或會轉向與立憲民主黨等主 要在野黨合作。

分析也指出,立憲民主黨就税收等議題立 場,與日本維新會及國民民主黨有分歧。不過 立憲民主黨代表、前首相野田佳彥早前呼籲所





有在野黨合作,共同提名國民民主黨的黨代表 玉木雄一郎拜相。野田也稱立憲民主黨與國民 民主黨早前已取得共識,表示雙方雖然在部分 重要議題暫無共識,但仍會設法積極合作。 日本智庫東京財團主席研究員柯隆周四表

示,自民黨議員森山裕是日本政府與中國聯繫 的重要窗口,「他如今不再是自民黨幹事長 自民黨失去了與中國對話的合適人選,如果對 華相對友好的公明黨退出執政聯盟, 我們與中 國的距離會愈來愈遠。」



在野黨計劃推舉玉木雄一郎

網上圖片

#### 香港文匯報訊(記者 曾業俊)高市早苗當選 日本執政自民黨總裁後,市場預期可望成為下任 日本首相的她將推行貨幣寬鬆政策,導致最近日 圓連日下跌。美元兑日圓周五(10月10日)曾見 153.27, 為今年2月以來低位, 每百日圓兑港元維 持5.1算的8個月來低位。市場分析公明黨宣布退 出執政聯盟,令日圓走勢增添變數。 對於日圓匯價走勢,高市受訪時指自己無意引 發日圓過度走弱,認為日圓疲弱有利有弊,有助 紓緩當地以出口為重點的公司面對美國加徵關稅 的壓力,但會推高原材料進口成本,直言「不希

望日圓過度貶值」。 當記者提及她一年前表示「日本央行加息是愚

蠢之舉」的言論時,高市指沒有立場置評加息。 上述消息發布後,日圓匯價一度走強,惟隨後回 吐漲幅。

#### 投資人憂央行加息步伐放緩

分析認為高市最新言論旨在緩解市場擔憂,現 時投資人擔心她支持刺激政策的立場,可能放緩 日本央行加息步伐,導致財政政策更加寬鬆。現 任財務大臣加藤勝信亦警告,日本政府將密切關 注市場中任何過度或無序的波動,致力維持穩 定。

自2022年以來,日本財務省已花費約24.5萬億 日圓(約1.24萬億港元)來支撐疲軟的日圓。市 場預計日圓貶值會推高進口價格、加劇通脹壓力 並影響央行的政策路徑,有可能促使日本央行提 前採取行動。

曾參與干預匯市的日本央行前官員竹內惇表 示,日本當局可能會容忍日圓逐漸貶值,但若日 圓兑美元匯率大幅貶值至160水平,日本當局或 會介入,暫時阻止日圓過度波動。美國聯儲局亦 有可能減息,日本央行最終將收緊政策,令美日 利差縮小,令日圓匯率趨於穩定。

## 自民黨失和平主義代表 學者:日漸右傾惡果

香港文匯報訊 日本公明黨退出執政聯盟, 令自民黨新任黨魁高市早苗拜相之路生變。日 本知名政治外交學專家、東京大學名譽教授御 厨貴指出,公明黨被視作執政聯盟內的溫和派 代表,自民黨常年依靠與公明黨的合作,展現 執政聯盟的包容度。今次公明黨退出聯盟重挫 自民黨政治影響力,也體現了自民黨日漸右傾 的不良後果。

御厨分析稱,「歸根結底,這是自民黨的疏 忽大意所致。公明黨是和平主義的代表,自民 黨理所當然地認為,公明黨會在各種事務上認 同自民黨的主張。然而在國防安保政策上,自 民黨近年愈發右傾,公明黨一直設法『煞車』, 我認為公明黨已經意識到,這樣做行不通 了。| 御厨也稱,在政治獻金問題上,公明黨 已經多次表達對自民黨處理不力的擔憂,但自 民黨並未重視盟友的看法。

#### 高市需衡量如何有條件「跪低」

御厨還指出,公明黨的風評近年也愈發被自

民黨拖累,不論公明黨如何強調自身主張,都 無法擺脱聯合執政給選民的不佳印象。御厨也 稱,如今公明黨已經離開執政聯盟,高市需要 盡快尋找保住相位的新途徑,「她需要很大的 智慧,衡量如何有條件地向在野黨『跪低』, 換取他們的支持。」

東京大學社會學教授阿古智子也稱,高市對 華立場強硬且作風保守,在多個日本在野黨都 風評不佳,如今拜相之路受阻,更要慎重考慮 自己的言行舉止。

#### 過去一個月日圓兑港元走勢 9月18日曾見 5.35 5.3274 5.25 日 5.2 港 7時13分 5.15 5.0962 昨日曾低見 5.0793 9月 10月

### 特朗普失和平獎 白宮批政治凌駕和平

香港文匯報訊 挪威諾貝爾獎委員會周五 (10月 10日)宣布,將今年度諾貝爾和平獎頒發給委內 瑞拉反對派領導人馬查多。在獎項公布前,美國 總統特朗普多次揚言自己促成哈以和平協議、結 束多個地緣衝突,理應獲頒諾貝爾和平獎。白宮 在獎項公布後批評稱,特朗普沒有獲得和平獎, 是委員會將政治凌駕和平之上。

白宮發言人斯蒂文·張宣稱,「特朗普總統將繼 續促成和平協議,結束戰爭,拯救生命。他擁有 一顆人道主義者的心,再也沒有人能像他一樣, 憑藉意志力有足以移山的力量。」特朗普周四還狠 批美國前總統奧巴馬「當年什麼都沒做就得獎」, 聲稱自己成功制止了至少8次衝突。

#### 委反對派領袖獲獎

不過挪威諾貝爾獎委員會早前表示,委員會本 周一已决定好今年的和平獎人選。這一時間是以

色列與巴勒斯坦武裝組織哈馬斯依照特朗普提出 的20點計劃,就和平協議首階段達成共識前數 天。多數挪威諾貝爾獎專家當時都指出,和平獎 主要參考候撰人禍去至少一年的行動,特朗普得 獎的幾率極低。

還有分析師擔憂,如果特朗普不滿自己未能獲 獎,或採取加徵關稅、施壓增加軍費開支等方式 報復挪威,甚至不排除將挪威形容作敵國。挪威 社會主義左翼黨黨魁兼外交政策發言人貝格斯托 坦言,「特朗普令美國日趨極端、打擊言論自 由,打壓各類政府機構和法院。當一個總統行為 如此反覆無常,我們當然要做最壞打算。」

《衛報》專欄作家斯坦赫勒也表示,挪威諾貝 爾委員會是獨立機構,挪威政府也無權決定獎落 誰家,「特朗普是如此難以預測。我們很難向特 朗普這類人解釋諾獎委員會獨立運作,他根本不 尊重其獨立性。」

不過報道指出,在關於委內瑞拉的政治問題 上,特朗普與今屆獲獎者馬查多其實處於「同一 戰線! ,兩人都將委內瑞拉現任總統馬杜羅視作 敵人。馬查多今年甚至感謝特朗普政府增加對馬 杜羅的懸紅金額,揚言此舉旨在瓦解「非法掌控 政權的犯罪組織」。



委反對派領導人馬查多獲頒和平獎。 資料圖片

## 未能遏制犯罪惹民憤 秘魯總統遭彈劾解職

香港文匯報訊 秘魯國會當地時間周四(10月9 日)召開特別全體會議,投票通過對總統博魯阿爾 特的彈劾動議,解除其總統職務。今次政治動盪 源於秘魯長期安全局勢不穩, 博魯阿爾特因未能 有效遏制犯罪受到批評。博魯阿爾特遭彈劾後, 由國會議長赫里繼任總統職位。

## 上最不受歡迎的總統之一 博魯阿爾特被指是秘魯歷 史

#### 國會全票通過

秘魯國會全體會議當日以123贊成票、0票反 對、0票棄權,通過對博魯阿爾特的彈劾動議。當 晚博魯阿爾特並未到場。根據國會規定,彈劾總 統需要獲得至少87票支持。秘魯早前召開全體會 議,逐一表決是否受理4項針對博魯阿爾特的彈劾 動議,最終所有動議均獲通過。秘魯國會還以108 票贊成的結果,決定加快彈劾程序,也批准博魯 阿爾特到場為自己辯護。

博魯阿爾特現年63歲,是秘魯第63任總統,曾 擔任副總統。2022年12月,前總統卡斯蒂略試圖 解散國會未果,博魯阿爾特接任總統。不過她就 任以來一直身陷多項爭議,包括被指控非法牟 利、強硬鎮壓抗議活動,以及在任期內上調個人 薪酬等。路透社報道,博魯阿爾特的支持率僅為

2%至4%,被認為是秘魯歷史上最不受歡迎的總統

今次政局波動與秘魯安全局勢不穩有關。報道 指出,秘魯當地知名樂隊Agua Marina 周三在首都 利馬一間音樂廳演出時,突然遭遇武裝襲擊,4名 樂隊成員受傷,事件引發秘魯全國範圍廣泛擔憂 公共安全。受此影響,秘魯國會多個黨團翌日便 推動對博魯阿爾特的罷免動議。

報道還指出,在今次推動彈劾的行動中,各黨 派對彈劾意見高度一致,曾支持博魯阿爾特的部 分保守派黨派也參與其中,包括人民復興黨與人 民力量黨等。兩黨領導人洛佩茲和藤森啟子,預 計都會在明年參選總統。

自2018年以來,秘魯已有6位總統,其中3位前 總統目前在服刑。分析預計博魯阿爾特被免職 後,秘魯的國家領導人料仍會頻繁更迭

香港文匯報訊 歐盟新邊境管制系統(EES) 將於周日(10月12日)啟用,預計未來6個月 內,在申根區29國陸續上路。《金融時報》周 四報道,歐洲各地機場與邊境口岸都嚴陣以 明 血 待,預計EES生效初期,大批非歐盟遊客入境 時需要登記指紋、錄入生物特徵影像等,各地 機場和入境口岸都或大排長龍,當局需為潛在 啟 的交通擠塞作準備。

#### 遊客首次錄入指紋需時

動

新

境

管

制

系

多

地

交

通

樞

紐

或

擠

EES 系統推行範圍涵蓋申根區,多地港口、 機場及火車站均已安裝相關設備。報道指出, 儘管EES系統運作類似機場的電子通關閘門, 但遊客首次錄入指紋等生物特徵資訊需要時 間,過關需時料會較長,歐洲各地交通樞紐負 責團隊加派人手,做好準備提供清關指引、疏 導人流、處理遊客投訴等。歐洲航企游説團體 負責人吉爾格斯塔庫也表示,航企希望歐洲各 地機場為機組人員提供綠色通道,保證航班暢

歐盟各成員國啟用EES的地點不盡相同,例 如荷蘭將從艾默伊登港等港口開始實施,下月 才在主要航空樞紐阿姆斯特丹史基浦機場投入 使用。德國的EES系統則會首先在杜塞爾多夫 機場上路,其後擴展至法蘭克福和慕尼黑兩大 樞紐機場,最後再應用於港口和陸地口岸。



非歐盟遊客入境時需要登記指紋、錄入生物 特徵影像等。 網上圖片

◎歡迎反饋。國際新聞部電郵:wwpinternational@tkww.com.hk